

# ¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!

# frente Rojo

★ ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA.—Sábado 29 de octubre de 1938 Teléfs: REDACCION, 10416 ADMINISTRACION 10389 OFICINAS: Trafalgar, 14. - Año II. - 30 cénts. - Núm. 547

## ¡Salud, hermanos internacionales!

### El pueblo de Barcelona les rindió ayer un impresionante homenaje de despedida

Las autoridades de la República, las representaciones de todas las Armas y unidades del Ejército Popular, todas nuestras banderas y centenares de millares de trabajadores estuvieron presentes en el grandioso acto

## España no los olvidará nunca

### LAS MASAS

El pueblo, clamoroso, fraternal, emocionado, estaba presente. A lo largo de todo el camino se agolpaba la multitud entusiasta para hacer su último saludo a los voluntarios internacionales. En los balcones se agitaban miles de brazos que agitaban banderas. Por el Paseo de Gracia, por todas las calles que desembocan en la Diagonal, llegaron obreros, muchachas, gentes de todas las clases sociales. Pasaban los camiones cargados de flores para los voluntarios.

Todos los Partidos y Organizaciones enviaron sus representaciones oficiales acompañadas en el entusiasmo por todos los militantes de cada sector del Frente Popular que acudieron a rendir el gran homenaje de fraternidad y gratitud a estos hombres que han sido héroes de todas las grandes jornadas de nuestra guerra. Las Juventudes catalanas y los militantes de las Juventudes españolas que se encuentran en Barcelona estaban allí en la despedida a los héroes que durante dos años se han batido hombro con hombro junto a los millares y millares de soldados que a la Patria ha dado la juventud española.

En todos los balcones, banderas de la República. La bandera nacional en millares de manos. Y filas y filas de gentes que llegaban desde todos los rincones de la ciudad, desde todos los ángulos de Cataluña.

Fue un desfile del pueblo. Tras los internacionales desfilaron miles de hombres y mujeres que querían acompañarlos en la marcha gloriosa por las calles de Barcelona. También miles de muchachos de la ciudad, sentados en los bordes de las aceras, izados en los bancos del Paseo, en los automóviles, en las ventanas, en todas partes, despedían a los internacionales, defensores y amigos suyos.

Fue una despedida del pueblo. Del pueblo español que ayer en el clamor de las calles y en la afirmación de todas las banderas volvió a repetir a sus voluntarios internacionales con su más fuerte voz de combate: ¡No os olvidaremos nunca!

### Las autoridades

Estuvieron presentes: El Presidente de la República, don Manuel Azaña; el de la Generalidad de Cataluña, don Luis Companys; el del Gobierno, doctor Negrín; el de las Cortes, señor Martínez Barrio; el del Parlamento catalán, señor Irujo; todos los ministros del Gobierno de la República que se hallan en Barcelona; los consejeros de la Generalidad; el vicepresidente de las Cortes, camarada Dolores Ibárruri; una representación del Gobierno vasco, presidida por el señor Jáuregui; el alcalde de Barcelona, don Hilario Salvadó; subsecretario del Ejército de Tierra, coronel Cordón; generales Rojo, Llano de la Encomienda; Pozas, Martínez Monge, Sarabia y Gamir Iribarrí; comisaria general del Ejército de Tierra, señor Osorio Tafall; subcomisarios generales Castro, González Inestal, Bilbao y otros, numerosos diputados de las Cortes de la República y del Parlamento catalán; concejales del Ayuntamiento barcelonés y autoridades universitarias y judiciales.

Han transcurrido muy pocas semanas desde el día en que el presidente Negrín anunciara en Ginebra la decisión del Gobierno español de efectuar la retirada de nuestros voluntarios internacionales. Ayer, en un acto inolvidable, España despidió a sus voluntarios. Así cumple su palabra la República.

Toda la emoción de la guerra, toda la vibración unánime del pueblo español en lucha, se exaltó ayer en el gran acto de despedida a los héroes internacionales. En los honores de guerra que les fueron rendidos, en los saludos oficiales y populares —lo popular y lo oficial son una misma cosa en las prácticas republicanas— y en los gritos y en las lágrimas de millares de hombres y mujeres que acudieron a despedir a sus hermanos, se evidenció el cariño profundo e indestructible que toda la República —Gobierno, autoridades, Ejército y pueblo— siente por esos hombres admirables que desde todas las partes del mundo vinieron a tendernos su mano valerosa. Allí estaban, presentes en el gran homenaje de la despedida, el presidente de la República, el jefe del Gobierno, el presidente de Cataluña, mandos del Ejército, representantes de todos los partidos y organizaciones. Y el pueblo.

El acto de ayer está lleno de grandes significados, brillantes de magnitud entre el entusiasmo y el dolor del pueblo ante la marcha de los hermanos abnegados, de los fieles amigos, de los héroes que han conquistado para siempre un sitio de honor en la Historia de España. Sin embargo, consideramos preciso subrayar dos aspectos del acto. El primero reside en esa expresión de fuerza que ofrece la República al desprenderse de soldados tan aguerridos, tan entrenados y tan valerosos como son nuestros internacionales, cuya eficacia quedó tan ampliamente demostrada en los más fuertes combates de la guerra. Si la fuerza de la República se evidenció ayer nuevamente. Por lo que militarmente significa la despedida en sí y por ese desfile, admirable en hombres, en disciplina y en acero, que sólo puede realizar un gran Ejército.

En segundo lugar, el gran acto de ayer

constituyó una reiteración solemne del sentido hondamente nacional de nuestra lucha. España combate por su independencia. Es inútil que la propaganda rabiosa de los invasores y sus agentes, o la malicia de sus encubridores internacionales, pretenda negar o desconocer esta verdad. Esta verdad está en todas partes: en nuestro Ejército, en el tesón que sostiene al pueblo en la lucha en las banderas —unánimes banderas de la República— del acto de ayer, cuando despedíamos a nuestros hermanos para deshacer todo posible equívoco, para quedarnos solos, con las manos tendidas hacia todos los españoles y con las bayonetas señalando implacablemente el pecho de los invasores de España.

Con honras de guerra, con la promesa clamorosa de no rendir un fusil hasta haber logrado la total liberación de España, vimos marchar a los voluntarios internacionales. Entre ellos hay hombres de todas las tendencias: marxistas y demócratas; proletarios y burgueses. A todos ellos alcanzan por igual el cariño y la gratitud del pueblo español. A todos ellos enviamos nosotros nuestro saludo emocionado de españoles, y entre ellos saludamos con la fraternal identificación de nuestras convicciones a los numerosos voluntarios comunistas, representantes en las Brigadas Internacionales de todos los Partidos Comunistas del mundo, que tan decisiva participación han tenido en la formación de estos batallones que ayer se desgajaron del tronco robusto del Ejército Popular. Nos sentimos legitimamente orgullosos de nuestros camaradas voluntarios, héroes junto a todos los héroes de las internacionales.

Muy pronto los representantes de la más alta solidaridad saldrán de España. Hasta ayer fueron combatientes de nuestra razón; desde mañana van a ser heraldos de nuestra verdad. Frente a todas las debilidades, frente a todas las maniobras de los que enturbian el mundo, los internacionales gritarán a todos los cielos proclamando la suprema verdad: ¡Hemos luchado por la independencia de España y os traemos la gloriosa experiencia de cómo se resiste al fascismo y se prepara su derrota!

### Nuestro Partido

Poco antes de las cuatro de la tarde, la representación de nuestro Partido compuesta por el secretario general, camarada José Díaz y «Pastorales» y otros miembros del Buró político, Checa, Giorla, Antón y Manso, se dirigieron hacia las tribunas que habían de ocupar las autoridades y representaciones políticas y sindicales.

El público estacionado para presenciar el desfile reconoció a nuestros camaradas y les recibió a su paso por la Avenida del 14 de abril, con vivas y toda clase de manifestaciones de entusiasmo.

La popularidad y el cariño que el pueblo siente por José Díaz y «Pastorales» se pusieron de manifiesto clamorosamente en este homenaje espontáneo.

Llegados a la tribuna, el público acogió con ovaciones la presencia de nuestros queridos compañeros.

Ya en el desfile, al pasar los internacionales ante ellos, saludaron con vivas a nuestro partido y a la unidad y con el puño en alto. Los soldados internacionales que saben cuanto nuestro Partido ha hecho por la guerra y cómo defiende y trabaja por la unidad, querían mostrar de una forma bien patente, antes de su marcha, el cariño que sienten por estos dirigentes del proletariado y del pueblo español.

Esta popularidad, que es el aplauso del pueblo a una política desarrollada para conseguir la victoria, se ha reflejado hoy, en el desfile, de una manera clara y rotunda. Los obreros y los demócratas conocen nuestros esfuerzos en la lucha diaria, para crear las condiciones del triunfo, señalando a las masas el camino para conseguirlo.

### Los caídos

He aquí la lista de unos cuantos internacionales, como símbolo entre los cinco mil que han muerto en los campos de batalla de España:

- Akkerman, belga.
- Beimler, alemán.
- Brugères, francés.
- Bubniczek, checoslovaco.
- De Lathouder, holandés.
- Doran, americano.
- Dubois-Domanski, polonés.
- Ernstedt, sueco.
- Ralph Fox, inglés.

(Pasa a la página 2)



Nuestros combatientes desfilaron con ellos

# Más de doscientas mil personas, a lo largo de la Avenida del 14 de Abril

## Los combatientes españoles desfilaron brillantemente con sus camaradas extranjeros

### Los Internacionales no llevaban fusiles, sino flores entregadas por el pueblo

Desde primeras horas de la mañana la ciudad ofrecía un aspecto de vibración y entusiasmo. En los centros oficiales, cuarteles y organizaciones antifascistas; en los lugares de trabajo y casas particulares figuran banderas nacionales y pancartas de homenaje y despedida a los voluntarios. Por todas las calles se ven grupos de muchachas y obreros, y formaciones militares de todas las Armas y Cuerpos, que se preparan activamente para asistir al desfile, anunciado unas horas antes. Y, desde las primeras horas del día, la Avenida del 14 de Abril, en toda su extensión, desde el Paseo de

Pi y Margall hasta más allá de Pedralbes, ofrece un aspecto multicolor que se anima a medida que avanza la mañana. Por todas partes — en los balcones, en los arboles, en las aceras —, banderas de todos los países, pancartas de saludo a los heroicos voluntarios, y promesas fervientes de triunfar; pancartas y banderas que aumentan en número a medida que pasan las horas. Numerosos obreros colocan las instalaciones de los altavoces a lo largo de la calle, desde la presidencia instalada cerca de la Plaza de los Hermanos Badía. En esta Plaza y junto al Paseo de Pi y Margall,

figuran enormes cartelones recordando a los caídos, y numerosas banderas nacionales. Dos gigantescas banderas de España y Cataluña parecen proteger a todo este pueblo magnífico que espera impaciente el desfile. La estrella de las tres puntas — símbolo de los Internacionales — se alterna con grandes cartelones azules de sencillas y emotivas frases: «André Marty: ¡Salud!», «Luigi Gallo y teniente coronel Hans: buen camino»...

Al mediodía la animación aumenta. La gente se aglomera a lo largo de la gran Avenida. Los grupos hablan del heroísmo de los voluntarios, y leen los grandes cartelones en los que se citan unos nombres: Hans Helmier, alemán; general Luckas, húngaro; Nino Naneit, italiano; Humwols, inglés; Panel, polaco; Protivitch, yugoeslavo; Simons, francés; Carrol, norteamericano... Y Madrid, Briluega, Guadalajara, Brunete, Belchite, Teruel, Aragón, el Ebro. El pueblo — mujeres, hombres niños — pronuncia estos nombres con emoción, como algo genuinamente español. Y así son; porque si unos representan rincones de nuestra Patria martirizada, otros — los de Helmier, Naneit, Luckas y tantos otros — son nombres de héroes que cayeron luchando por la Independencia de España.

Mientras por todas las calles de Barcelona pasan formaciones militares con redobles de tambor y sonos agudos de cornetas, a lo largo de la Avenida 14 de Abril va cuajando ese cordón humano, que aumenta y se hace más compacto al acercarse la hora del desfile. Toda la retaguardia activa, que a lo largo de dos años ha oído hablar de estos héroes abnegados, sin apenas conocerlos, sin verlos por nuestras ciudades, recibiendo únicamente noticias de su actuación permanente en los frentes, está deseosa de conocerlos pocos días antes de su marcha y desea despedirlos con todo entusiasmo y cariño.

#### Los primeros saludos de la multitud

Van llegando en camiones y en grupos millares de muchachas con ramos de flores. Obreras con sus mouos azules y obreros con las manchas del trabajo que acaban de dejar momentáneamente, se acercan con sus banderas por delante. Hacia la Plaza de los Hermanos Badía, entre los aplausos del pueblo, marchan delegaciones nutridas de todas las Organizaciones antifascistas: Partido Socialista Obrero Español, Partido Comunista, Partido de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Confederación Nacional del Trabajo, Unión General de Trabajadores de España y de Cataluña, J.S.U. de España y Cataluña, P.S.U.C., Mujeres Antifascistas, Mujeres Libres, S.R.L., S.I.A., J.L.L., Esquerra Republicana, Unión de Muchachas, Alianza de la Dona Jove, Partido Nacionalista Vasco, Clubs de la Juventud de fábricas y unidades militares. Centenares de banderas de todas las tendencias antifascistas simbolizan el cariño de todo nuestro pueblo hacia los voluntarios.

Desde los camiones se reparten millares de octavillas: del Frente Popular Nacional, del Frente Popular de Cataluña, de la J.S.U., de los centros oficiales, de todas las Organizaciones. Y todas ellas coinciden en su contenido. Con distintas frases, con otras palabras, pero con el mismo espíritu: «Hermanos Internacionales: cuando estéis en vuestros países pensad que el corazón de todos los españoles está lleno de gratitud hacia vosotros». «Salud hermanos internacionales... Y millares de

folletos editados en todos los idiomas son entregados entre el pueblo como homenaje a los voluntarios de todo el mundo.

Mientras tanto, escuadrillas de «chatos» y «moscas», en formaciones correctas, evolucionan sobre la ciudad. «La Gloriosa» se suma también al homenaje protegiendo con sus alas audaces la celebración del acto. El pueblo vitorea a la Aviación republicana. Millares de puños se elevan al cielo azul en señal de saludo, mientras los aparatos dejan caer nubes de octavillas despidiendo a los voluntarios. Sobre las casas de Barcelona, al ras de los tejados, sobre este bosque de banderas y esta masa vibrante de españoles, evolucionan con orgullo legítimo la Aviación republicana.

#### Las más altas autoridades de la República visitan las tropas

A las cuatro en punto de la tarde llega a la tribuna presidencial — engalanada con la bandera de la República — el presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, que fué recibido con enormes aplausos, mientras la banda interpretaba el himno nacional. Minutos después llega el Presidente de la Generalidad, señor Camps, cuya presencia es acogida con grandes aplausos. Sucesivamente van ocupando la tribuna las personalidades políticas y militares que mencionamos en nuestra primera plana, y los miembros de la Comisión Internacional que ha venido a España para controlar la retirada de los voluntarios.

A las cuatro y media llega a la tribuna presidencial S. E. el Presidente de la República, don Manuel Azaña. Su presencia es acogida con enorme emoción. Prolongados aplausos se confunden con los acordes del himno nacional. El señor Azaña, acompañado del presidente del Consejo, del presidente de las Cortes y del general Rojo, pasa revista a las fuerzas. A su paso, centenares de banderas de España y Cataluña se agitan en señal de saludo, y el público vitorea al jefe del Estado y al jefe del Gobierno. Los vivas a la República se prolongan hasta que las más altas autoridades de la República, entre una nube de flores, suben a la tribuna presidencial.

#### Comienza el desfile

En medio de enorme expectación, a las cinco de la tarde los altavoces anuncian el comienzo del desfile de homenaje a los voluntarios internacionales.

Abre la marcha una sección motorizada de vigilantes-conductores del servicio de carreteras, seguidos del general Riquelme, comandante militar de la plaza, que manda las fuerzas que van a tomar parte en el desfile.

A continuación, en magnífica formación, y entre vitores a la heroica Marina republicana, desfila una compañía completa de desembarco de marina, con todos los equipos de fusiles, camilleros, señales, seguidos de la 16ª Brigada de Marina y de una compañía de ametralladoras de costa, que es objeto de gran ovación.

En correcta formación desfilan seguidamente fuerzas de Infantería, con fusiles, ametralladoras y morteros, precedidos de una banda militar. A su paso, el pueblo ovaciona y vitorea al Ejército Popular, mientras la banda interpreta el himno del Ejército.

El desfile continúa con la sección de ciclistas, que abren marcha a varias compañías de zapadores, constan-



Héroes de los Internacionales: Nino Naneit, muerto gloriosamente en España

temente vitoreados por el pueblo; y a las representaciones de todas las unidades del V Cuerpo de Ejército, que marchan con sus banderas, mientras el público aplaude con entusiasmo a los componentes de este heroico Cuerpo. Les sigue la banda del Batallón de Retaguardia número 17 y los componentes — profesores y alumnos — de la Escuela Popular de Guerra.

Después de varias compañías de transmisiones y fortificadores, y mientras los aparatos republicanos evolucionan sobre la Avenida del 14 de Abril, desfilan en magnífica formación las fuerzas de Aviación de la segunda escuadrilla. La ovación a estas fuerzas de «La Gloriosa» se prolonga al anunciar los altavoces la llegada de los voluntarios internacionales.

#### El emocionante desfile de los internacionales

A las cinco y media pasan por delante de la tribuna presidencial los voluntarios. En primer lugar, el teniente coronel Hans, el comisario inspector Luigi Gallo y el comisario Gates, seguidos de los jefes y comisarios de todos los Internacionales. Los voluntarios desfilan por unidades por el siguiente orden: 11, 12, 13, 14 y 15 Brigadas.

Todos ellos llevan el uniforme de nuestro Ejército Popular, y los galones que han conquistado con heroísmo y abnegación en los campos de España. Algunos llevan en sus manos bultos y maletas. Su paso es acogido con aplausos y vitores; mientras millares de muchachas colocadas a lo largo de la calle, ofrecen ramos de flores y agasajan a los voluntarios. El público vitorea con emoción a los Internacionales, mientras desfilan con las banderas de las heroicas unidades de las que han dejado de formar parte. Seis mil hombres de todas las naciones y de todas las razas, de todas las clases sociales —campesinos, obreros, intelectuales, estudiantes—, llevan con emoción ramos de flores en esas manos rudas y tostadas que hace pocos días empuñaban firmemente el fusil. Desfilan, como aturridos por los aplausos y por la emoción. Miles de rostros duros, curtidos por el aire de las trincheras, tienen un gesto de tristeza.

Hombres y mujeres comentan emocionados el paso de los voluntarios.

(Pasa a la página 3)

## LOS CAIDOS

(Viene de la primera página)

- Kochanek, polonés.
  - Larsen, danés.
  - Luckas, húngaro.
  - Majek, eslovaco.
  - Makela, canadiense.
  - Naneit, italiano.
  - Oussiahoun, argelino.
  - Paravich-Smidt, yugoeslavo.
  - Picelli, italiano.
  - Zimmermann, austriaco.
  - SKeseth, noruego.
  - Val François, francés.
  - Sauvan, francés.
  - Battistelli, italiano.
  - Greihuber, austriaco.
  - Hutter Max, suizo.
  - Juergensen, alemán.
  - Hamon, francés.
- De ellos, el doctor Negrín ha dicho: «Su recuerdo vivirá en nosotros y vivirá en la Historia de España, que en estos momentos representa la Historia del Mundo».
- Los aplausos y las lágrimas de la multitud eran, ayer, ante todo, homenaje póstumo a estos héroes.



Un aspecto del cluncho que el jueves ofreció el Gobierno de la República a las Brigadas Internacionales (Foto Mayo)

## Una mala advertencia

### ¡Respeto a los héroes!

Se dice que el respeto a los héroes es una virtud. Pero ¿qué es el respeto? ¿Es el temor? ¿Es la admiración? ¿Es la gratitud? No, el respeto es el reconocimiento de la dignidad de un ser humano. Los héroes no son seres extraordinarios, son seres humanos que han hecho cosas extraordinarias. Por eso, el respeto a los héroes es el respeto a la dignidad humana.

Si jamás hubo una gloria legítima, una conducta generosa y un sacrificio desinteresado, son los de nuestros Internacionales. Ellos no han venido a España por ninguna need de botín. No han venido aquí más que a dar sus vidas, a exponer sus cuerpos a la metralla enemiga. Nuestra tierra, invadida, en peligro de caer bajo el fascismo, en el momento en que ellos llegaron, no podía ofrecerles más que una cosa: la oportunidad de luchar por la democracia y la independencia de los pueblos.

Y ellos no se han torzado más. Si es aventura defender Madrid y las sierras del Ebro, como lo han hecho todos los Internacionales, entonces nada hay ya sagrado para ese comentarista. Nosotros estamos seguros que los miles de obreros y soldados que admiran y sienten gratitud hacia quienes tan grandes servicios han prestado a nuestra causa, reudiarán ese sueño. Los miembros multidos que el pueblo de Barcelona vio ayer, con lágrimas en los ojos, los miles de camaradas enterrados en tierra española, están por encima de to-

da ponderación y gratitud, y nada, nada, podrá empañar su gloria.

No. A España no han venido a luchar más que hombres generosos. No se va a exponer la vida en una guerra como la nuestra por ningún afán de aventura. Ellos han luchado en los lugares y momentos de más peligro; ellos han respetado nuestra tierra, nuestros frutos, nuestras mujeres y nuestras costumbres, con sumo respeto. Las aventuras se quedan para los tercios fascistas y para sus satélites de traición.

## Sus jefes han dicho:

**MARTY:** "Sabemos que vosotros seguiréis firmes en la lucha por la independencia de España"

**HANS:** "El idioma español es el idioma de los internacionales"

**LUIGI GALLO:** "Nuestros mejores hombres son los que quedan aquí bajo la tierra de España"

(Viene de la página 2)

# DOS DESFILES

Aquella tarde colgaron en la Puerta de Alcalá este gran cartel: «¡Salud, camaradas internacionales! Ellos pasaron por allí con sus chaquetones de cuero y sus fusiles sin estrenar. A todas las paredes de la ciudad asomaba el mismo grito: ¡Defended Madrid!»

Cantaban. Casi ninguno sabía marcar el paso. Ayer cantaban también esas viejas canciones que limpian el aire de Europa: «¡Más alto! Más alto! ¡Más alto que el viento y el sol!»

En los balcones de Madrid no había banderas. Todas las banderas estaban en Carabanchel, clavadas a la orilla del Manzanares.

El desfile, aquel desfile de noviembre que ayer volvió a pasar en sombras por la Diagonal, terminó a las puertas de la Casa de Campo. No hay trincheras, no hay máquinas, no hay casi municiones; pero el enemigo está allí delante y ellos han venido a batirse. Luckas viene a eso; Gallo viene a eso; Hans Beimler viene a eso.

Por esta gran calle de Barcelona pasa toda la historia de la guerra. Aquellas ventanas de Carabanchel tenían banderas rotas por las balas. En la Diagonal, dos años después, se alzan al viento centenas de banderas como aquellas.

Estos hombres llevan dentro la mejor sangre del mundo. Una mañana mataron en la Ciudad Universitaria a Hans Beimler. Los del batallón «Edgar André» morían gritando: «Roht Front», pegados a las paredes de Casa de Vacas. En Huesca se abatió la frente de Luckas... Una tarde, Nino Nanneff anunció que se iba a luchar al Norte y no volvió.

Llevar brazadas de flores. La multitud les grita su despedida ahogada en lágrimas. Los chicos, sentados en las aceras los aplauden alegremente. La dueña de una casa no tenía bandera y ha colgado de la ventana su mantón de Manila. Llevan un cartel delante: «Continuad defendiendo la tierra que cubre a nuestros caídos.»

¡Dáme un abrazo, hermano! ¡Hasta que nos volvamos a ver!

Van llorando. Sus lágrimas caen sobre las flores. ¡Así también, gota a gota, se ha vertido su sangre!

Cuando entraron en Madrid llevaban un cartel que decía: «No pasarán.» Lo hincaron en la tierra del Pardo, en la Ciudad Universitaria, en Guadalupe, en la orilla del Jarama.

Que las mujeres rompan las filas y se abracen a ellos y no terminen nunca de despedirse de ellos parece natural y todos comprendemos que no puede ser de otra manera. Pero que este hombre se ahogue mirándolos y se abraza a uno deshecho en sollozos, es una cosa que no puede verse sin que le escueza a uno en los ojos.

«Salud, viejo y siempre joven Andre Marty. En Boadilla del Monte conoet a Bring. ¿Pasará entre estos hombres? ¿O se habrá quedado boca arriba en Brunete, en Belchite o en Caspe?»

André Marty organizó las Brigadas Internacionales. El sabía desde hace mucho tiempo lo que es la solidaridad. Y también era joven cuando ha ce veintidós años ayudó a los bolcheviques desde el Mar Negro.

¿Yrá Bring entre ellos?... Bring estaba contento por aquellos días. Acababa de tener un hijo. Su mujer le envió su retrato desde Alemania. «Cuan to antes ganemos aquí más pronto po árre conocer a mi hijo.»

Ellos cantan. Miles y miles de octavillas. Montones de flores. Las corne las cortan la tarde.

Vinieron a ayudarnos. Muchos no cruzarán esa frontera. Les hemos prometido no rendir un fusil hasta la victoria.

Son hombres. Si el mundo da hombres como éstos. Me dan ganas de gritar!

—¡Bring! ¡Ya Bring entre vosotros!

Columnas cerradas de soldados sin fusiles. Un hombre de fábrica le dice con orgullo a una mujer que tiene al lado:

—Mira... Entre esos, hay muchos camaradas míos.

Continúa el desfile

Después de los voluntarios continúa el desfile de fuerzas españolas. Cuando iban a tomar parte en él, las secciones uniformadas de Seguridad y Asalto, Carabineros, D. E. C. A., Motorizada y Caballería, se suspende por razones de seguridad. Y como final desfilan entre grandes aplausos y en correcta formación, el Batallón de la Guardia Presidencial y el Batallón de Retaguardia.

Al anunciar los altavoces el final del acto, una ola de gente sigue a las últimas fuerzas y vitorea el paso de los presidentes de la República y del Gobierno y de las autoridades políticas y militares. Durante una hora, a lo largo de la Avenida del 14 de Abril se oía, entre el ruido de los camiones y coches, entre los cantos populares enonados por mil gargantas, los vitores a los voluntarios. Después, las mujeres, los hombres, todos los que han asistido al desfile, marchan en grupos. En todas partes se habla de los voluntarios. De estos hombres, rudos tras dos años de lucha heroica, que no podían ocultar su emoción ante la despedida fervorosa de todo el pueblo de España.

Y parece como si de todo este pueblo emocionado surgieran unánimes unas palabras a los voluntarios: «Tampoco España oculta su emoción ante vuestra marcha. En todas nuestras ciudades, en todos nuestros frentes hay una misma vibración emotiva. Por eso el doctor Negrín, interpretando esta emoción, haciendo justicia a vuestro heroísmo, os ha dicho: Cuando triunfemos podéis reclamar la nacionalidad española. Con ello nos honramos todos.»



FUERZAS DE AVIACION QUE PARTICIPARON EN EL HOMENAJE (Foto Mayo)

## Saludos de despedida

Damos a continuación algunos EXTRACTOS de los múltiples saludos de despedida a los héroes internacionales. Emocionantes homenajes de soldados, jefes y unidades; fraternales palabras de aliento, promesa y agradecimiento a los hombres que, procedentes de múltiples países, han combatido por España. La falta de espacio nos impide darles publicidad a todos, ni siquiera de forma extractada:

### XVIII CUERPO DE EJERCITO.—BASE DE INSTRUCCION

«Como componentes del Ejército republicano, os garantizamos que vuestro ejemplo no ha sido estéril, que lucharemos sin descanso hasta conseguir el anhelado triunfo y ver fuera de España a todos los invasores.

Como españoles, no olvidaremos jamás a los que han abandonado cuanto les era de querido, para sufrir nuestras penalidades y sentir nuestros anhelos. Somos hermanos de patria, ya que juntos la hemos defendido, y ante vosotros ahora, como anteriormente ante la patria, adquirimos una vez más el compromiso de ver compensados todos los sacrificios de nuestro querido y heroico pueblo y sus mejores amigos con la victoria de la República.»

### DEL CLUB «JULIOL»

«La Escuela de Automovilismo del Club «Juliol» saluda a las Brigadas Internacionales, por su heroico comportamiento en defensa de España y de las libertades de los pueblos.»

### EL SINDICATO DE INDUSTRIAS QUIMICAS, U.G.T., DE BARCELONA

«En nombre y representación de sus afiliados, rinde homenaje de gratitud y entusiasmo a los heroicos camaradas de las Brigadas Internacionales, que tan generosamente vinieron a verter su sangre en tierras hispanas, en defensa de las libertades de todos los pueblos.

Al mismo tiempo, que nos condelemos de vuestra separación, por consideraros hermanos nuestros, os aseguramos una vez más que seguiremos luchando hasta el último momento por la causa que tan dignamente habéis defendido.

¡Salud, hermanos internacionales!»

### EL SECRETARIADO DE LA FEDERACION CATALANA DE TRABAJADORES DE AGUA, GAS, Y ELECTRICIDAD

«El proletariado y el pueblo español tendrá en vosotros sus mejores hermanos, que en las horas más difíciles de su lucha contra las hordas marroquíes e italoalemanas supisteis, codo con codo, luchar a su lado en defensa de nuestra independencia, de las libertades y de la civilización de nuestro país y de la humanidad avanzada y progresiva.»

### EL SINDICATO GENERAL DE PETROLEOS, U.G.T.—SECCION CORNELLA

«Rinde homenaje de gratitud y entusiasmo a los heroicos camaradas de las Brigadas Internacionales, que tan generosamente vinieron a verter su

sangre en el suelo de nuestra España, en defensa de las libertades de todos los pueblos.»

### LA CELULA DE PETROLEOS DE HOSPITALET DE LLOBREGAT

Rinde homenaje de gratitud y entusiasmo a los heroicos camaradas de las Columnas Internacionales, que tan generosamente vinieron a verter su sangre en el suelo de nuestra España, en defensa de las libertades de todos los pueblos.

A la vez que nos condelemos de vuestra separación, quedamos satisfechos, porque confiamos en vuestras voces que sabréis dar por todos los países, a todos nuestros hermanos de clase, a fin de que en ninguna parte se le pueda dar entrada al fascismo y tomen ejemplo de lo que vosotros habéis defendido.

¡Salud, camaradas internacionales!»

### PARQUE CENTRAL AUTOMOVIL DEL EJERCITO NUM. 3

Parte del texto que figura en el pergamino que se remite como homenaje a las Brigadas Internacionales:

«Al salir de España, en cumplimiento de un acuerdo de nuestro Gobierno de Unión Nacional, queremos patentizaros, combatientes gloriosos de las Brigadas Internacionales, nuestro saludo emocionado, símbolo de la gratitud inextinguible que hacia vosotros sentirá siempre el pueblo español.

En la victoria y en nuestra reconstrucción, España os recordará profundamente emocionada; y al recordaros rendirá sentido homenaje a todos los héroes que, vertiendo generosamente su

## El Presidente del Gobierno felicita a los participantes en el desfile

Minutos después de terminado el acto el Ministerio de Defensa Nacional dió la siguiente nota:

«El presidente del Consejo y ministro de Defensa, felicita a las tropas que han tomado parte en la formación de hoy en homenaje a las Brigadas Internacionales por su brillantísima presentación y desfile e igualmente al pueblo por el entusiasmo, orden y disciplina con que se ha asociado al acto. Este ha sido suspendido una vez verificado el desfile de los combatientes internacionales, por razones de seguridad, por tenerse que retirar al anochecer la aviación, de caza, que realizaba la protección, y en vista de que se hallaban concentradas más de doscientas mil personas que quedaban indefensas.»



En las filas de las Brigadas Internacionales se han batido hombres de todos los países. He aquí al sanitario Lin, de nacionalidad china, conduciendo a un herido

## Lo que han aprendido

Los voluntarios franceses llevaban en alto una pancarta que decía: «Os damos las gracias por lo que hemos aprendido en estos dos años de lucha en vuestro país.»

Momentos antes de abandonar nuestra suelo, cuando el pueblo español manifestaba unánimemente su entusiasmo a estos hombres que en los momentos más duros de nuestra lucha tuvieron generosa y noblemente en nuestra ayuda, los camaradas franceses proclaman que agradecen nuestros enseñanzas. Todo esto es cuando se llevan de nuestra patria. En cada uno, se han dejado para siempre muchos de sus hombres: magníficos luchadores del antifascismo que cayeron en la ofensiva de Brunete, en la toma de Teruel, en el paso del Ebro, en tantas y tantas batallas heroicas en defensa de la independencia de España y de la paz del mundo.

Para esta enseñanza no es poca cosa. Por su país y por todos los pueblos de la tierra, honraron de hoy en adelante su gloriosa experiencia. Saben de cuánto sirve la tenacidad, el entusiasmo de un pueblo que está dispuesto a no pelear. El valor cuantioso del magnífico ejemplo de nuestra unidad.

Precisamente cuando los Gobiernos que se llaman democráticos traicionan a sus pueblos, estos camaradas franceses, y como ellos todos los voluntarios que ahora marchan de nuestra patria, dirán a los obreros y a todos los demócratas, cómo es posible vencer al fascismo con el tesón y la unidad que España enseña.

DE SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTI-FASCISTA

Toda España vibra hoy conmovida ante la retirada de los voluntarios extranjeros. El pueblo generoso siente que le arrancan de sí algo que ya se había hecho consustancial con él, carne de su propio corazón, y con gratitud infinita tiende sus manos que se niegan a romper el abrazo cordial hacia estos hombres que un día vinieron decididos a dar su vida por nuestra causa.

Salud, hermanos, S. I. A., institución popular, os promete cultivar la veneración y el recuerdo de vuestro gesto entre las multitudes de nuestro pueblo y os asegura en nombre del mismo que sabremos honrar la memoria y el sacrificio de los muertos queridos que dejáis entre nosotros.

## FESTIVAL QUE LOS PIONEROS OFRECEN A LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Los Pioneros no quieren que nuestros hermanos internacionales se marchen sin haberles agasajado como se merecen.

Mañana, domingo, a las 8 y media en punto de la mañana, tendrá efecto en el Teatro Poliorama el festival que los niños de Barcelona ofrecen a sus defensores.

# Despedida de un internacional, obrero de nuestra industria de guerra

«Las mujeres españolas estamos dispuestas a resistir cuanto sea necesario, dice una obrera.»

«No por marchar de España dejaremos de luchar por vuestra causa, que es también la nuestra.»

Para despedir al camarada Ernesto Wolley, soldado de las Brigadas Internacionales, que actualmente trabajaba en una de nuestras más importantes fábricas de guerra y que marcha de nuestro país en cumplimiento de la orden del Gobierno, se celebró un acto en el Cine Mercantil, de una localidad de Cataluña, organizado por los trabajadores.

Primeramente, el comisario de la fábrica dirigió la palabra y resaltó la gran ayuda que el pueblo español ha recibido de los voluntarios internacionales. «Ayuda — dice — que no olvidaremos jamás.»

Dirigiéndose al camarada Wolley, le dice: «Hermano Ernesto: En nombre de todos los trabajadores de esta fábrica, te doy este abrazo y te rogamos que lo transmitas a los trabajadores de tu patria, haciéndoles comprender por qué luchamos. Diles que lo hacemos en defensa de nuestra independencia.»

A continuación, la obrera Josefina Mercader, en nombre de las mujeres de la fábrica, leyó unas cuartillas en las que se dice:

«Hermano Ernesto: Cuando llegues a tu país, dí a las mujeres inglesas que las mujeres españolas estamos dispuestas a resistir todo lo necesario hasta que España logre su independencia.»

Hermano Ernesto: Tú eres portador de nuestro saludo, del saludo de las obreras de esta fábrica para nuestras compañeras de Inglaterra. ¡Viva la República!»

Seguidamente interviene el camarada Pedro Vargas, en nombre del Comité de Enlace C.N.T.-U.G.T. de la fábrica. De las cuartillas leídas, entresacamos los siguientes párrafos:

«El Comité de Enlace de las dos Centrales sindicales U.G.T.-C.N.T., en representación de todos los obreros de esta fábrica, sin distinción de credo político o matiz sindical, al compañero Wolley le dirigen este modesto escrito, para que sirviendo de mensajero lo haga llegar a los camaradas ingleses, a los trabajadores ingleses de sea cual fuere su ideología o su credo; y les diga el sentimiento que les produce el ver partir de la España republicana, de la España que quiere ser y será libre, a sus hermanos que, dentro de las gloriosas Brigadas Internacionales, durante dos años han venido luchando por la libertad y la independencia de España, con el mismo valor, con la misma energía y con el mismo espíritu de sacrificio con que lo han hecho los españoles.»

«Trabajadores ingleses: Forjad vuestra unión; eliminad las diferencias como las hemos eliminado nosotros. Para el fascismo no existen y a la hora de esclavizar a todos nos mide por igual.»

## Breves palabras del camarada Ernesto Wolley

Profundamente emocionado, se levanta a hablar el camarada Wolley. Dice que las dificultades para expresarse en español se aumentan por la emoción que siente.

«No por marcharnos de España — agrega — dejaremos de luchar por vuestra causa, que es también la nuestra. Iremos diciendo por el mundo la verdad para hacer comprender a todos cuánto sacrificio y cuánto heroísmo se encierran en las mujeres y en

los hombres de este magnífico pueblo que defiende no sólo su libertad, sino las libertades de todas las masas obreras y democráticas del mundo.»

Termina vitoreando a la República, al Ejército y a la unidad de todos para vencer al fascismo.

Entre grandes ovaciones que tributan todos los trabajadores puestos en pie, el director de la fábrica abraza al camarada Wolley.

Finalmente, representaciones del Socorro Rojo Internacional, de la Unión de Dones de Cataluña y de obreros de la fábrica, pasaron a despedir a este magnífico soldado de las Brigadas Internacionales que más tarde fue obrero de la industria de guerra.

## CONSEJO DE LA GENERALIDAD

EL PRESIDENTE, SEÑOR COMPANYS, CHARLA CON LOS PERIODISTAS.

El señor Companys estuvo ayer en su despacho de la Presidencia, despidiendo con sus secretarios y con algunos altos funcionarios. También despidió con el subsecretario de Relaciones, señor Closas.

A primera hora de la tarde recibió a los periodistas, los cuales le felicitaron por el feliz alumbramiento de su hija.

El Presidente agradeció la felicitación. Habló luego del acto celebrado en la Rabassada en homenaje a los voluntarios internacionales, significando que le causó buena impresión.

Con respecto a la Generalidad, dijo que no había más noticias que la reunión del Consejo último que ya sabían, reunión que tuvo un carácter puramente administrativo.

## Esquerra Republicana expulsa de sus filas al capitulador Rubió y Tudurí

El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, ha recibido la siguiente comunicación de la Secretaría general del Partido de Esquerra Republicana de Catalunya, que firma el ex ministro, don Miguel Santaló:

«Tengo el honor de acusar recibo de su comunicación, informándome del oficio del señor ministro de Estado y de la copia de la carta publicada en «Le Temps», del día 2 del actual, por don Mariano Rubió y Tudurí, diputado a Cortes y miembro de la minoría de Esquerra Catalana en el Parlamento.»

Reunida esta minoría en el día de ayer, acordó expulsar de la misma a don Mariano Rubió y Tudurí, entendiéndose a su vez que el Partido de Esquerra Republicana de Catalunya lo había dado de baja de su organización.

Lo que comunicamos a V. E. para su conocimiento.—Firmado: M. Santaló.»



Voluntarios internacionales en la despedida oficial ofrecida antes por el Gobierno (Foto Mayo)

## Como homenaje a la U. R. S. S. Próxima emisión de radio en el XXI aniversario de la Revolución soviética

Madrid, 28. — El próximo día 31 del actual, a las once y media de la noche, se dará una emisión por radio en conmemoración del XXI aniversario de la Revolución soviética, gran país amigo de España.

El programa será el siguiente: Primero. Homenaje a Rusia por el secretario de los A.U.S.

Segundo. — La Banda orquesta del Servicio de tren del Ejército, bajo la dirección del maestro José González Liñán, interpretará:

- a) El tambor de granaderos. b) Bocetos de granaderos (Chapli). c) Marxas (Vires). d) Himno Nacional ruso.

Tercero. — Las «Guerrillas del Teatro» interpretarán las siguientes can-

ciones rusas: a) «Hombres libres» y b) «Canciones de las guerrillas».

Cuarto. — «Santa Rusia», de Jacinto Benavente, por el director del Teatro Español, Manuel González.

Quinto. — Las «Guerrillas del Teatro» interpretarán las siguientes canciones españolas: a) Suite de canciones populares, y b) «Victoria de la Acetina» (romance del trabajo).

Sexto. — La banda orquesta del Servicio de tren del Ejército interpretará: a) «Preludio» (Bachmaninof). b) «Sevilla» (Albéniz), y c) «Los remeros del Volga» (Weninger).

Séptimo. — Palabras del delegado de Propaganda y Prensa, y cierre de la emisión con el Himno Nacional. — Agencia España.

## AVISOS Y CONVOCATORIAS DIVERSOS

P. S. U. C.

RADIO I. — Hoy, a las cinco y media tarde, reunión de Secretarios generales, Organización, Sindicales, Masas y Agit-Prop., en las respectivas Secretarías.

Hoy, a las cinco y media tarde, reunión de las Comités de Barriada 113 y 115, en Via Duruti, 57.

COMITE DE BARCELONA

Secretaría sindical. — Hoy, a las cinco tarde, reunión militantes del Sindicato de Forjers (Alimentación).

Hoy, a las cinco de la tarde, reunión militantes del Sindicato de Aduanas y Oficinas Maritimas, en la Secretaría sindical.

Mañana, a las nueve de la mañana, en Secretaría sindical, reunión militantes del Sindicato de Telégrafos.

Mañana, a las cuatro tarde, en Secretaría sindical, reunión militantes periodistas.

Secretaría de Organización. — C. Barcelona. En el Paseo de Pi y Margall, 93 (La Pedrera), revisión de carnets de militantes de nueve mañana a ocho tarde.

Reuniones del P. S. U. en las comarcas. — Para la divulgación y popularización de la Resolución del C. Central, reuniones en Tarragona, Hospitalet, Puigcerdá, Seo de Urgel, Villanueva y Geltrú, Granollers, Ripoll y Valls.

Secretaría de Masas. — A LOS MILITANTES DEL P. S. U. Y DEL P. C. — Mañana, ocho y media noche, reunión en La Pedrera.

SOCORRO ROJO DE CATALUNA. — Mañana, a las cuatro de la tarde, en el Palau de la Música Catalana, festival en honor de las Brigadas Internacionales. Invitaciones en S. R. C., Pi y Margall, 36.

Hoy, a las seis y media tarde, en el Casal de la Cultura, conferencia por el P. Hilar, sobre «La Religión y la República».

DONADORES DE SANGRE DEL S. R. C. — Pasen por la Secretaría Sanidad, Paseo de Pi y Margall, 36, de cuatro a siete.

Hoy, a las siete tarde, asamblea de afiliados, Sección 12 (Poblet), en Pasaje Font, núm. 14.

La suscripción nacional a beneficio de los movilizados en últimos reemplazos, estará abierta hasta el 15 de noviembre.

## La suscripción nacional pro Mutilados de Guerra Ya se han recaudado más de veinte mil duros en Madrid

Madrid, 28. — La primera lista para la suscripción nacional Pro-Mutilados de guerra, asciende ya a 100.423 pesetas. — A. E.

## Opiniones sobre las actividades criminales del P.O.U.M.

«¿Espías al servicio de un Partido, o un Partido al servicio de los espías?» («Adelante», órgano del Partido Socialista.)

«¿Espías y traidores?»

«¡O acabamos con ellos, o acaban ellos con nosotros! El P. O. U. M. es un refugio de espías.» («Adelante», 24 octubre de 1937)

«La policía descubre en Barcelona una organización de espionaje. La mayoría de los complicados pertenecían al POUM y preparaban atentados contra un ministro y dos jefes militares.» («Claridad», diario de la U.G.T.—25 octubre 1937.)

«Espías y traidores: La policía ha descubierto una organización de espionaje encuadrada por militantes del POUM.» («El Socialista», órgano del Partido Socialista de España.—24 octubre de 1937.)

## Comité Nacional de Ayuda a España

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio y con asistencia del secretario general, Ayalet; del representante de la U.G.T., Viesca, y del de la C.N.T., Rueda Ortiz, se reunió ayer el Comité Ejecutivo de Ayuda a España, acusando la recepción de 21 toneladas de tabaco enviadas desde La Habana, para ser distribuido entre el Ejército y donativos recogidos por la F.O.A.R.E. de la Argentina.

### TEATROS

FUNCIÓNES PARA HOY

Tarde, a las 5 — Noche, a las 10

BARCELONA. — Tarde y noche «Las puñales de la Sociedad».

CATALA DE LA COMEDIA. — Tarde y noche, «La forestera no mata».

COMICO. — Tarde, «Las de Villa, diez». Noche, «Las tocas».

ESPAÑOL. — Tarde y noche, «El alcalde de Zalamea».

NUEVO. — Tarde y noche, grandes programas de variedades y circo.

PARTILLENON. — Tarde y noche, «Don Juan Tenorio».

PRINCIPAL PALACE. — Tarde, «Soltero y solo en la vida». Noche, «Los marqueses de Malute».

ROMBA. — Tarde, «El niño de las cotas». Noche, «Don Juan Tenorio».

TIVOLI. — Tarde, «La casta Susana». Noche, «La princesa del dolor».

VICTORIA. — Tarde, «La verbena de la Paloma» y «El búcar de la guardia». Noche, «El búcar de la guardia» y «Bohemios».

NOTAS. — Quedan suprimidas la cotización de la reserva y la entrada. No se dan entradas de favor a excepción de los heridos y mutilados de guerra.

### CINES

SEMANA DEL 24 AL 30 DE OCTUBRE DE 1937

ACTUALIDADES. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. España al día. El «clar» dibujo Documental.

ATLANTIC y SAVOY. España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Cuando el soldado es campesino. Producción núm. 3. Dibujo. El Ejército de la victoria.

PUBLI CINEMA. España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Dibujo. Orquesta Rodé (estreno). Documental.

ASCASO. El ballarina y el trabajador. La última sinfonía Jane Eyre. Charlie empalador.

ASTORIA y MARYLAND. Una mujer para dos. El Club de media noche. Bailando en la luna. El val de Vulcano. Ritmo de rumba.

AVENIDA y KURSAAL. La venus rubia. (Añda que te endulces 24 horas si no te callas, te doy ARNAU y BROADWAY Ruta Imperial. El hechizo de Honorata. La llama sagrada.

ALIANZA. Odio que engendra amor. Paloma de mis amores. El octavo mandamiento.

ARENAS. Cortal musical. Un secuestro sensacional. Ondas rusas. Comica.

## ESPECTACULOS

BARCELONA. Dibujo rojo. El barbero de Sevilla. La confidente. BOSQUE. El renacimiento. Noche de Buenos Aires. El mono de Mickey.

BOHEME. Duro y a la cabeza. Veinte millones de enamorados. Comica. Variedad musical.

CAPITOL. Via Láctea. Melodía en primavera. Dos valientes submarinos. Placeres del agua.

CATALUNA. El caduco del pueblo. El noveno huesped. Comica.

CINEMAR. Andy en Escuela. La mujer desahogada. Comica.

CONDAL. Solo con su amor. Cuentos de abuelo. Casados y felices. Rímbo leñador.

CINE Níntagos en la Selva. Muchachos de hoy. Tartarin de Tarascon.

DIBURRI. El guapo Masacre. La novia secreta. Deportiva.

DORAMA y ROYAL. El modo de amar. El Club de medianoche. Un marido en apuros. Una ca. su como pocas.

ESPLAI. Nuestro culpable. Lucha de venganza. Paraíso tropical. Rinconito maldito.

EXCELSIOR. La bien amada. Una mujer fantástica. Nobleza de corazón. Dibujo.

EDEN. El expreso de Shanghai. Esta es la noche. Bailando a ciegas. Si no te callas, te doy.

FANTASIO. Una muchacha libre. Estrella. Triplanas del cielo. No fuerdas a tu dentista.

FEMINA. Cineomanía. Pez humano. Animales amestrados. Así soy yo.

FRANCISCO FERRER. El expreso de Shanghai. A golpes por las nubes. Hombres contra peces. Little Jack y su revista. Betty transformista.

FOC. Nada significa el día negro. La promesa de mi marido. Comica. Dibujo.

FREGOLI y TRIANON. La noche del pecado. Mi mujer. A costa de su honor. Dibujo de pesca. Dibujo.

GOYA. Baby. Tartarin de Tarascon. Testigo y Compañía. Dibujo.

HIS PARK. Aguilas heroicas. La última pelea. La novia de la suerte. Dibujo.

INTIM. El despertar del payaso. La vida es sabrosa. Duro de pelar.

LAVETANA. El principe de diamante. Aguilas frente al sol. Suburbios.

METROPOL. El último experimento del Dr. Brinken. Audy ante todo. Dias de sol. Dibujo.

MONUMENTAL. Casino de mar. Viaje de placer. Paso del ocaso. Automovil estrojo. Dibujo. Palo de ciego.

MIRIA. El modo de amar. La muerte de vacaciones. Dehúno soñar. Dibujo. Betty.

MISTRAL. La mujer de mi marido. El vuelo de la mojarra. El adorable audaz. El vencido del cine.

MUNDIAL. Wonder. Dar. Matina. ro en tierra. Abnegación. Comica. Dibujo.

NEW YORK. La caída de los ten donados. La verdadera felicidad. París. Montecarlo.

ORON. Pedra. Co. serás min senda de la comarca. Dibujo.

PATHE PALACE. Las diablitos de Santa Svezia. El principe encantador.

POMPEYA. Ruta de héros. La casa del misterio. La mujer desnuda.

PRINCIPAL. El renacimiento. Noche de Buenos Aires. El mono de Mickey. Comica. Dibujo.

RAMBLAS. Barreras infranqueables. La vida es sabrosa. Ya sé tu número. Comica.

SPRING. Sed de renombre. La piedra maldita. (Se acabó la orquesta).

SELETT. Un proceso sensacional. Noche de Viena. Hipnotizados.

SMART. Bella Adelina. ¿Qué hay, Nellie? Abnegación. Comica.

SPRING. La que apostó su amor. Gente de arriba. Nadando de ayer y hoy. Campesinos de ayer y hoy. (Servicios cinematográficos de la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado).

STELLA. Duro y a la cabeza. Veinte millones de enamorados. Comica. Variedad musical. El rey de la plaza.

PETTAN y NURIA. Tamo. Bar. El derecho a la felicidad. Mi vida entra. El terror del castillo. Comica. Dibujo.

Hoy, a las seis y media tarde, en el Casal de la Cultura, conferencia por el P. Hilar, sobre «La Religión y la República».

SECRETARÍA DE ORGANIZACIÓN. — C. Barcelona. En el Paseo de Pi y Margall, 93 (La Pedrera), revisión de carnets de militantes de nueve mañana a ocho tarde.

SECRETARÍA DE MASAS. — A LOS MILITANTES DEL P. S. U. Y DEL P. C. — Mañana, ocho y media noche, reunión en La Pedrera.

SOCORRO ROJO DE CATALUNA. — Mañana, a las cuatro de la tarde, en el Palau de la Música Catalana, festival en honor de las Brigadas Internacionales. Invitaciones en S. R. C., Pi y Margall, 36.

Hoy, a las seis y media tarde, en el Casal de la Cultura, conferencia por el P. Hilar, sobre «La Religión y la República».

DONADORES DE SANGRE DEL S. R. C. — Pasen por la Secretaría Sanidad, Paseo de Pi y Margall, 36, de cuatro a siete.

Hoy, a las siete tarde, asamblea de afiliados, Sección 12 (Poblet), en Pasaje Font, núm. 14.

La suscripción nacional a beneficio de los movilizados en últimos reemplazos, estará abierta hasta el 15 de noviembre.

# El P.O.U.M., en el banquillo

La primera parte del informe del fiscal demuestra cómo los trotskistas, en sus ataques y crímenes contra la República, seguían una línea paralela al fascismo

Y cómo los provocadores de mayo niegan descaradamente el carácter de independencia de nuestra guerra

## Contraste y justicia

Continuamos hoy la reseña del proceso seguido contra los trotskistas, cuyas actividades criminales culminaron en los sucesos de mayo.

Precisamente en estos momentos tiene interés señalar el contraste. Mientras las calles de Barcelona acusan el entusiasmo de miles y miles de luchadores que acudieron en nuestra defensa —en la de todos los españoles— en momentos difíciles desde todos los países y cientos de miles de trabajadores les hacen patente su agradecimiento en esta hora triste de la despedida, los agentes del fascismo en nuestra retaguardia, los que estaban en combinación con nuestros enemigos y establecieron «pactos de no agresión», son juzgados por la Justicia, que por ser de la República ha permitido toda clase de garantías a los que no tenían inconveniente en facilitar los planes de la invasión.

Tiene importancia el contraste. Estos voluntarios que hoy marchan, llegados de todas las latitudes, que hablan lenguas distintas, que militan en partidos y organizaciones diversas de todos los continentes, vinieron a nosotros —suprema aportación de su solidaridad— abandonándolo todo: familia, trabajo, patria... Mientras tanto un grupo de desalmados, de traidores a

la causa del pueblo, parapetados en un pretendido y mentido antifascismo, encubrían y practicaban el espionaje y el sabotaje y colocaban a España, y, por lo tanto, a los trabajadores, en el trance de ser derrotados.

En estos momentos de intensa emoción producida por la marcha de los que hasta hoy convivieron con nosotros, por el recuerdo de los que para siempre quedan en nuestra tierra, que defendieron hasta perder la vida, nosotros y todo el pueblo —el que hoy ha mostrado sus sentimientos ante el último desfile de estos camaradas— queremos proclamar una vez más nuestra firme voluntad de que los traidores reciban el castigo que su traición merece.

Los Tribunales —y todos los españoles— saben ya a qué atenerse. De antemano había sido fallada la causa por todos los que durante estos dos largos años han conocido los sacrificios y los esfuerzos de nuestra guerra de independencia.

Con la misma emoción que ponemos en la despedida de nuestros camaradas los voluntarios internacionales, pedimos que los que pusieron en peligro su victoria y la nuestra sean castigados con arreglo a la pena que se aplica a los traidores.

La lectura de los documentos de gran interés y extraordinaria gravedad que el fiscal anunció en la sesión del día 18, tuvo lugar al siguiente día, durante el transcurso de la prueba testifical.

Esos documentos eran: una carta autógrafa dirigida por el procesado Arquer a Pelegrín, enviándole detalles de la organización militar de «Pa-ange Española» para que organizase grupos de choque dentro del P.O.U.M.; otros escritos por los que se demuestra que el Comité Ejecutivo del P.O.U.M. dirigía plenamente la 29 División; y otros más, de absoluta autenticidad, con firma y sello, según los cuales, desde el 15 de enero al 2 de abril de 1937, la 29 División entregó al Comité Ejecutivo del P.O.U.M. más de tres millones de pesetas.

Interrogado, en la sesión del día 19, Jorge Arquer por el fiscal sobre si el documento en cuestión estaba escrito de su puño y letra, responde el procesado que sí, aunque pretendiendo apagar entre protestas la comprobación.

### Comienza el informe del fiscal

En la vista del día 20 tuvo lugar el informe del Ministerio público.

Dicho informe comenzó trazando la perspectiva histórica del proceso para enmarcar en ella todos los actos, todas las campañas y en definitiva toda la actividad delictiva del Comité Ejecutivo del P.O.U.M. Dice que la tardanza en ir promoviendo el proceso no ha significado nada en contra de la buena marcha de la Administración de Justicia, sino que, por el contrario, se ha logrado desechar muchos detalles políticos para llegar a la demostración de que la cuestión que se debate es una cuestión pura y simple de delito; no un asunto de ideas, sino de actos criminosos.

### Las provocaciones de la reacción

A continuación recuerda las provocaciones sistemáticas de la reacción es-

pañola contra el Frente Popular triunfante en las urnas, provocaciones que tendían, sobre todo, a presentar dicho triunfo como un triunfo ilegítimo, como lo contrario de un triunfo de la legalidad. Hace historia de los Gobiernos de la República que se sucedieron a partir del movimiento del 18 de julio para demostrar cómo a través de ellos el pueblo fué organizando su lucha, que pasó de ser una lucha civil a una lucha por la independencia nacional. En cada uno de esos Gobiernos se va apretando más y más la unidad popular, y es entonces cuando el enemigo arrea en sus ataques sobre Guadalupe Jara, sobre el Jarama, sobre Motril y, más que nada, sobre el Norte. Y precisamente cuando el Norte se encuentra en mayor peligro es cuando se produce el levantamiento criminal de mayo de 1937, en Cataluña y en Aragón.

### Los argumentos del fascismo contra la República

El fiscal pasa después a analizar los argumentos del fascismo contra la República española y pone de relieve cómo a través de esos argumentos se pretendía demostrar que el Gobierno de la República era un Gobierno sin autoridad, que nuestro pueblo era un pueblo desmandado y sin ley y que el golpe fascista de julio era un movimiento para restablecer el orden y el principio de autoridad. Con esto se quería demostrar al propio tiempo que la guerra de España era una simple guerra ideológica, una guerra sostenida entre dos bandos: los que quieren mantener la autoridad y los que quieren el desorden, y por esto la agresión de Italia y de Alemania era una simple ayuda prestada por ambas naciones a Franco.

Valoriza después el concepto jurídico de la legalidad republicana, tanto en el ámbito nacional como en el internacional, y enumera las enormes dificultades con que la República ha tenido que luchar en el exterior en este terreno, dificultades que ha sabido sortear porque se ha mantenido dentro de los cauces constitucionales, a pesar de lo cual los traidores de Salamanca han pretendido presentarnos como un Estado ilegal, como un Gobierno rebelde.

### Las actividades del P.O.U.M.

El fiscal pasa después a ocuparse en su informe de la actividad externa del Poum, trazando una línea de identidad absoluta entre los argumentos del fascismo y los del Comité Ejecutivo del Poum. Discrimina, en primer lugar, respecto a la imputabilidad y a la responsabilidad criminal entre los que forman parte del Comité Ejecutivo y los que constituyen las masas del Poum, y afirma que ninguno de los que integraban el primero y que se hallaban en Barcelona encendiendo el movimiento, luchó en las barricadas.

Analiza, desde el punto de vista de la responsabilidad penal, las campa-

ñas del órgano de expresión del Comité Ejecutivo del Poum, o sea «La Batalla». Advierte cómo en todo aquello que supone noticias, gacetas, etc., no se encuentra nada anormal, pero cuando se llega a los editoriales y a los artículos de los propios procesados, varía rotundamente el panorama.

### Paralelo entre los trotskistas y los fascistas

Examina más tarde la actitud del Poum a través de ese período de tiempo que entra dentro de la síntesis histórica hecha al comienzo del informe. Dice el fiscal: «El Poum va a las elecciones de febrero formando parte del Frente Popular. El Poum, desde el 19 de julio de 1936 al 3 de septiembre del mismo año, no hace crítica del Gobierno republicano, no va contra el Gobierno de la República, no lanza contra él ni insidias, ni injurias, ni calumnias. ¡Exactamente igual a como se comportaba la reacción!»

Advierte cómo al constituirse el primero y el segundo de los Gobiernos presididos por Caballero se inicia una desviación rotunda en la norma política del Poum, que se entrega a las más acerbas críticas, a las injurias más ruines contra los mismos. Añade después que al constituirse el primer Gobierno Negrín, los dirigentes del Poum acentuaron sus ataques y sus insidias, y para demostrarlo, señala que basta con que se recuerde el manifiesto infame del Comité Ejecutivo del 31 de mayo de 1937, que obra en autos, y se encuentra además en la obra manuscrita de Jorge Arquer. Repasando este manifiesto, se ve hasta qué extremo llega la virulencia de las injurias y las calumnias del Poum. ¡El Comité Ejecutivo sigue el camino trazado por la reacción nacional y por la reacción internacional!»

Pero no solamente hay esto, sino que, fijándonos con detenimiento en todos los documentos que el fiscal ha presentado en el juicio, documentos emanados de «La Batalla», y también de los manifiestos del partido y hojas volanderas, se observa claramente toda la trayectoria del Comité Ejecutivo del Poum, y veremos un paralelismo exacto, congruente, coincidente en todas sus líneas con la tesis política sustentada por la reacción extranjera y por la reacción nacional contra nuestra República. Una y otra decían que se habían mixtificado las elecciones de febrero, y el Poum dice que se han mixtificado las elecciones de febrero. ¡Idéntico, idéntico argumento! Y el Poum también dice que las elecciones y el Parlamento elegido mediante elección no significan el fruto de coacciones y de pucherazos. ¡Argumento fascista! Y la reacción dice que el Gobierno republicano, que el Gobierno de Frente Popular carece de autoridad, y lo mismo dice el Comité Ejecutivo del Poum. ¡Idéntico, idéntico unos y otros!

### Negación de nuestra lucha de independencia

Añade el fiscal en su informe: «En toda esa copiosa documental que ha desfilado durante el juicio se ve palpablemente cómo el Comité Ejecutivo del Poum va diciendo que el Gobierno republicano carece de autoridad; que el Gobierno republicano no es un Gobierno fuerte. Obsérvese cómo se pre-

## EL POUM, JUZGADO POR LOS INTERNACIONALES QUE AYER DESPEJAMOS

Reproducimos algunos párrafos de una carta publicada en la Prensa española y escrita por un voluntario inglés, miembro del Partido Laborista Inglés Independiente, que vino a luchar a nuestras filas por la independencia de España y que sirvió en un destacamento del P. O. U. M.

Ninguna opinión tan rotunda e irrefutable como la de este soldado antifascista internacional. Y no sólo por la calidad de sus argumentos, sino por como éstos se empleaban para demostrar el espíritu criminal de delincuencia que informaba las actividades del P. O. U. M.

Ayer despedimos a nuestros queridos hermanos de las Brigadas Internacionales. Estos camaradas, como el voluntario británico J. A. Francford, que suscribe esta carta, demostrarán ante las masas y los pueblos el verdadero carácter del P. O. U. M. y los delitos cometidos por el mismo contra la República y el pueblo de España, y harán que desaparezcan, con la verdad de sus experiencias, aquellas opiniones equivocadas que se hayan podido formar en algunos núcleos obreros del exterior bajo la presión del criterio de ciertos elementos favorecedores del fascismo.

Los párrafos de la carta del camarada Francford son éstos:

«Aunque no siempre había seguido una línea clara, yo era socialista. Así fué lógico que cuando el fascismo perpetró su criminal ataque a la República Popular española, junto con otros trabajadores viniera para tomar parte en la titánica contienda.

El 11 de enero de 1937 llegué a España con un contingente de voluntarios del «British Independent Labour Party» (Partido Laborista Independiente de Inglaterra), con propósito de dirigirme a Madrid. Pero, por razones que desconozco, fui a parar al Cuartel Lenin, de Barcelona, controlado por el P. O. U. M.

Lo único que hacíamos era una marcha diaria hasta un campo próximo y regreso, lo que enfurecía al grupo de ingleses, que era una minoría reducida. Por fin se nos transportó con las milicias del P. O. U. M. al sector de Alembierre, en el frente de Aragón, bajo el mando del comandante Kopp. En esta posición me apercebi de los

tendo decir por la reacción que la lucha es sencillamente civil, y cómo el Poum, día tras día, semana tras semana, mes tras mes, en toda su propaganda, nos dice que se trata de una simple guerra civil ideológica y no de una guerra nacional. El mismo «Gorkin» en el juicio oral lo ha mantenido diciendo que nuestra guerra no es una guerra nacional, sino una guerra civil, porque para ser nacional era necesario que España hubiera declarado la guerra a Italia y Alemania...»

(Dada la extensión del informe del Ministerio público y creyendo que su importancia no debe ser restada al conocimiento de los lectores, preferimos suspender hasta mañana la continuación del mismo, ya que los rigores de la falta de espacio nos impiden publicarlo «in extenso».)—A. I. M. A.

primeros síntomas de algo extraño. Este comandante Kopp declaraba que había estado en Huesca mientras los fascistas la ocupaban. En una ocasión, precisamente una noche que avanzamos, Kopp fué visto por una patrulla saltando descaradamente sobre las alambradas, volviendo de las líneas fascistas.

También en el aspecto político, el P. O. U. M. desarrolló una actividad en favor del Partido. Los informes políticos que nos dieron sus representantes estaban llenos de decepciones, nos daba motivo para pensar que en la retaguardia los trabajadores iban a ser rápidamente aplastados y que se estaba fraguando una época de terror.

Si me hubiese educado políticamente de una manera completa, quizá no me hubiera visto arrastrado por estas habladurías disparatadas, pero desgraciadamente, en mi ignorancia política me dejé llevar al crimen de juntarme a la lucha instigada por el fascismo contra el Gobierno antifascista en las calles de Barcelona. Entonces yo no me di cuenta plenamente de que los numerosos fusiles, ametralladoras y tanques que teníamos a nuestra disposición en cantidades tan enormes en Barcelona, eran todas las armas por las cuales hemos suspirado tanto en el frente. Que la verdadera razón de la escasez de armas en el frente era precisamente este arsenal ilícito de armas robadas por el P. O. U. M. y otros elementos. ¡Qué contento estoy de que al cabo de dos días tuve el sentido suficiente para ver con un poco más de clarividencia la cosa criminal que el P. O. U. M. y algunos de sus amigos estaban perpetrando, y me desprendí del asunto sin haber manchado mis manos con la sangre de los verdaderos trabajadores antifascistas!

A mi regreso del frente constaté que una fraternización abierta reinaba entre las fuerzas del P. O. U. M. y los fascistas; se cambiaban papeles, tabaco, bebidas, etc. Nuestra posición estaba a 150 metros de los parapetos fascistas y, a pesar de que nos incitaban constantemente a pasarnos, se nos ordenó que no contestáramos a su fuego. En aquella época las milicias del frente de Aragón fueron relevadas por el Ejército Popular, y entre las fuerzas del P. O. U. M. se rumoreaba que cuando llegara el momento de nuestro relevo se daría orden de resistir por la fuerza al Ejército Popular.

Pero cada día me daba más cuenta del verdadero papel en favor del fascismo que el P. O. U. M. desempeñaba y junto con mi amigo Arturo pedí mi baja.

Arturo y yo rehusamos tomar las armas bajo el mando del P. O. U. M. y contra el Gobierno español y nos ofrecimos para hacer fortificaciones que eran muy necesarias en nuestro sector. El P. O. U. M. nos contestó amenazándonos con la cárcel y el pelotón de fusilamiento; fuimos de Barbastro escondiéndonos allí durante nueve días, hasta que un amigo nos dijo que las cosas se habían arreglado para nosotros. Volvimos al frente y tres semanas más tarde fuimos relevados por el Ejército Popular sin ningún incidente.

Y así se acabaron mis experiencias en las milicias del P. O. U. M., cuyo papel fascista se ve claramente en lo que precede. Como dije al principio, estas circunstancias rebajaron mi fe en el movimiento socialista. Pero ahora comprendo que, a pesar de estos retrocesos y la perfidia de ciertos líderes, en los que tuve confianza en otra época, nosotros, los trabajadores, debemos seguir la lucha, y ahora con una mayor experiencia, espero tomar una parte útil en la lucha contra el fascismo y la lucha por el socialismo. ¡Viva la República del pueblo español! ¡Viva la victoria de los trabajadores de todo el mundo!

Salud. J. A. Francford.—Barcelona, 24 de agosto de 1937.

### Homenaje a los luchadores catalanes del Centro

Madrid, 28.—El 6 del próximo mes de noviembre, la Juventud Federal dedicará un homenaje a los combatientes catalanes que luchan en el frente del Centro.—Febus.

## Rovira, el jefe de la funesta división del P. O. U. M., detenido y encarcelado

Anteayer, la policía detuvo, en la estación del Metro de Sarriá, a José Rovira Canals, jefe que fué de la 29 División, cuyos crímenes en Aragón y en inteligencia con el enemigo, son bien conocidos, que se hallaba en rebeldía, procesado junto a los otros siete maleantes de la banda de espías y traidores trotskistas de la banda del llamado P. O. U. M. Rovira fué encarcelado.



ARTILLEROS DE LA REPUBLICA, QUE PARTICIPARON EN EL GRANDIOSO DESFILE



# Los intentos de romper el Frente Popular hechos por Daladier, son reprobados hasta por los mismos radicales

## La Comisión de Política general del Congreso de Marsella censura el discurso del Presidente

Marsella, 23. — (De nuestro enviado especial.) La Comisión de política general del Congreso radical-socialista se reunió ayer por la noche en sesión privada después del discurso de Daladier.

Circula el rumor de que los ataques de Daladier contra el Partido Comunista y sus tentativas para romper el Frente Popular han sido vivamente criticadas por ella. Los que en la Comisión intentaban esta división del Frente Popular fueron tan poco numerosos, que el señor Maurice Sarraut no pudo conseguir este acuerdo.

Los trabajos de la Comisión no terminaron, por lo que se celebrará otra sesión esta noche y en ella se redactará la resolución final.

Por su parte, el ultrarreactario Emile Roche insistió por una ruptura con el Partido Comunista bajo el pretexto de que éste ayudaría a minar la influencia comunista en el próximo Congreso de la C. G. T.

El ex ministro Delbos atacó vivamente esta actitud: «Expulsando a los comunistas —dijo—, acaso perderíamos nosotros también a sus aliados. Nos veríamos entonces obligados a contar con hombres como Flandin y sus amigos políticos, y no es este el papel del Partido Radical.»

Luego Delbos expuso la necesidad de conservar el pacto franco-soviético y preconizó la adopción de una política extranjera enérgica en interés de la seguridad francesa.—A. I. M. A.

### Enérgicos comentarios de «L'Humanité»

Paris, 23.—El discurso pronunciado por el señor Daladier ayer en Marsella, orientado particularmente contra el Partido Comunista y los obreros, despertó la indignación de la Prensa obrera. Georges Cogniot dice en «L'Humanité»:

«Se esperaba ayer el plan del resurgimiento del país y no se ha tenido más que una penosa defensa del «dictado» de Munich y del derrumbamiento de la seguridad de Francia, unido a calumnias de una grosería inaudita contra los trabajadores, y para coronar todo ello el anuncio de la desaparición de las conquistas sociales del Frente Popular.»

En «L'Humanité» igualmente dice Gabriel Perit:

«Si contra todo lo verosímil los representantes de la Francia radical adoptan en su programa el catálogo de injurias que nos ha dirigido el presidente del Consejo, la Alemania hitleriana podrá enorgullecerse de haber completado su victoria de Munich con la victoria de Marsella.»

El señor Daladier ha dicho que Francia es un imperio y que «más allá de sus fronteras continentales le es tan preciosa una vasta zona de seguridad como la misma metrópolis. Mientras que él truena y se enfurece en Marsella, en Roma el señor Ribbentrop expone al conde Ciano las pretensiones coloniales del III Reich y el Gabinete

restringido británico da la última mano al plan de redistribución colonial. Este plan prevé la cesión al Reich de las colonias francesas del Togo y Camerun. ¡Intangible el imperio francés! Intangible en la boca del señor Daladier, tiene el mismo sentido que los términos irrevocable y sagrado que aplicaba a los compromisos de Francia hacia Checoslovaquia.—A. I. M. A.

### En Alemania son bien acogidas las palabras de Daladier

Berlín, 23.—La Prensa alemana publica extensamente las declaraciones de Daladier y las aprueba. Dice que el presidente del Consejo francés anuncia una nueva época en Francia, producida por la continuación de la política de Munich, con un acuerdo con Alemania e Italia.—A. E.

### En la sesión de la mañana, Marchandeaux hizo un informe sobre la situación financiera

Paris, 23.—En la sesión de esta mañana, el ministro de Hacienda, Marchandeaux, expuso la situación financiera ante el Congreso radical-socialista en un discurso técnico en el que se destaca la afirmación de que el presupuesto será equilibrado, aun cuando el ministro no dijo cómo, ni anunció medidas concretas.

Mientras se discutía la situación financiera, se reunió la comisión de política general, con la participación de los señores Daladier, Sarraut, Del-

bos y el secretario del partido, Maze, para fijar la resolución final que debe cerrar el debate de mañana. Según se desprende de informaciones relativas a esta reunión secreta, la resolución hará un llamamiento a todos los franceses para salvar la paz; afirmará la necesidad de una reorganización económica y financiera para asegurar la defensa nacional; se dirigirá a la clase obrera para obtener su colaboración en las medidas previstas por el Gobierno.

Los senadores presentes en el Congreso han votado una resolución favorable a la política de Daladier; pero la mayoría de los diputados no la aprueban y ha pedido al señor Herriot que intervenga en la discusión después del discurso del señor Bonnet. Es probable, en este caso, que el señor Daladier haga nuevas declaraciones.—Agencia España.

### BONNET HA SIDO SILBADO AL OCUPAR LA TRIBUNA EN EL CONGRESO

Se suspende la sesión antes de intervenir Herriot

Marsella, 23.—El señor Bonnet, ministro de Negocios extranjeros ha sido silbado esta mañana cuando ocupó la tribuna. Esta tarde, se esperaba con particular interés la intervención que debía hacer el señor Herriot, pero estalló un incendio en el Centro de la ciudad, el Congreso ha suspendido la sesión.—A. I. M. A.

## El senador Berthold pide la retirada de todos los combatientes extranjeros en España

### En una resolución sobre política exterior

Marsella, 23.—El senador Berthold presentó una resolución sobre política exterior, en la que entre otras cuestiones se refiere a la guerra de España, sobre la que dice:

«Reconociendo que la guerra de España es un peligro permanente para la paz de Europa y que la intervención extranjera en el conflicto podría poner en peligro nuestras relaciones con Africa del Norte y nuestra situación en el Mediterráneo, pedimos que la retirada de todos los voluntarios extranjeros, sin excepción, deje a los españoles libres de decidir de su suerte y permita entrever el fin de la lucha que ensangrienta ese noble país; espero que las mejores relaciones entre las cuatro grandes Potencias permitan la reunión de una Conferencia internacional en la cual, según el voto del presidente Roosevelt, sean examinados los métodos para remediar el desorden económico del mundo. El Congreso declara, empero, que la paz que Francia desea no puede ser comprada con renuncias y que no podrá ser asegurada en la actual situación del mundo sino por una fuerza económica y financiera valientemente constituida.»—A. E.

## El próximo martes se reunirá el Parlamento inglés Para discutir la ratificación del Pacto anglo-italiano

Londres, 23.—El «Daily Telegraph» dice que el acuerdo anglo-italiano será puesto en vigor después de la discusión en el Parlamento, que se reunirá el próximo martes.

El «Daily Telegraph» cree saber que el embajador inglés, lord Perth, será substituido por sir Percy Loraine, actualmente embajador en Turquía.—A. E.

## La suerte de España debe ser decidida tan solo por españoles

### El Comité de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista franceses reclama la retirada total y sin equívocos, de las fuerzas extranjeras que combaten por Franco

Paris, 23.—Ayer se reunió el Comité de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista. En la referencia del acto el Comité se felicitó de la iniciativa, audaz y generosa, tomada por el presidente Negro que ha tenido por efecto la retirada total de los voluntarios internacionales que han combatido heroicamente por la libertad de España. El Comité no puede aceptar que a esta iniciativa, controlada por una Comisión Internacional responde un simulacro de retirada de una pequeña parte de las unidades italianas que han servido a la causa de Franco durante 18 meses. Reclama la retirada total y sin equívocos de todos los combatientes y técnicos extranjeros, dejando así a los españoles el cuidado de solucionar por ellos mismos la suerte de su país, defender su independencia y asegurar

su integridad territorial. Entre tanto y mientras que la iniciativa del Gobierno republicano continúa siendo una medida unilateral, el Comité de Enlace reclama la completa apertura de la frontera de la España republicana y protesta contra toda posibilidad de concesión de derechos de beligerante a Franco, a cambio del simulacro de retirada de las unidades combatientes que acaba de efectuarse. Estima que el oro español depositado en el Banco de Francia debe ser puesto a la disposición del Gobierno legítimo de España que con este oro puede, si es necesario, garantizar la provisión de trigo excedente de la cosecha francesa.

El Comité de Enlace dirige al mundo del trabajo el llamamiento más apremiante para reforzar su solidaridad con el pueblo español.—A.I.M.A.

Roma, 23.—En los círculos oficiales se afirma que el ministro de Negocios extranjeros recibirá esta noche a lord Perth, embajador de Inglaterra, para adoptar decisiones relativas a la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano, que, según los círculos fascistas, entrará en vigor el 16 del próximo noviembre.—A. E.

### Resultados de la elección parcial de Oxford

Londres, 27.—En la elección parcial de Oxford ha triunfado, como se preveía lógicamente, el candidato conservador, quien obtuvo 3.470 votos de mayoría sobre el candidato de la oposición.

Si se tiene en cuenta que la mayoría conservadora en el mencionado distrito fue en las últimas elecciones de 6.645 votos, se comprenderá toda la importancia política que tiene el nuevo golpe asestado a la política de Chamberlain.—A. E.

### Eden sigue defendiendo la constitución de un Gobierno nacional inglés

Londres, 23.—En un nuevo discurso pronunciado anoche en el Devonshire Club, Mr. Eden se pronunció nuevamente en favor de la constitución de un Gobierno nacional.—A. E.



U. R. S. S. — La Infantería del Ejército Rojo, en formación de desfile

## HORA INTERNACIONAL

# Un discurso para encubrir la traición

Todos los argumentos empleados en su discurso, ante el Congreso Radical Socialista de Marsella, por el señor Daladier, no tenían otra finalidad que la de justificar su participación en la funesta reunión de Munich. El pueblo francés ha reaccionado como tenía que reaccionar ante la claudicación, la «derrota sin combates» de Francia, tan cuidadosamente elaborada por Daladier y Chamberlain. Primero que nadie la clase obrera organizada; después, toda la opinión democrática se ha movilizó contra la política de colaboración con los agresores que tan funestos resultados va ofreciendo. Cada vez es más extensa el área de aquellos que se manifiestan hostilmente contra ella, a medida que se dibujan con mayor claridad para todos, las consecuencias del «dictado» famoso. Para los obreros, para los campesinos, para la pequeña burguesía, para los mismos partidarios de Daladier, la necesidad de una pronta rectificación de la traición con ellos cometida revista por momentos caracteres de mayor urgencia. Daladier lo sabe y buena muestra de ello es su discurso de Marsella, verdadera cortina de humo, cuando no intento de justificación de aquellos acuerdos.

Pero hay cosas que son imposible de encubrir. El torrente de palabrería del presidente del Consejo francés, no se basta a disfrazar la traición cometida al pueblo de Francia. Nadie puede ya

engañarse sobre lo que el acto de Munich significa para Francia.

Recientemente Marty ha dicho que con los acuerdos de Munich hay una Francia que se hunde: la de los banqueros, la de las docientas familias, la que Daladier quería salvar precisamente por este vergonzoso pacto, sacrificándolo todo a su empeño. La Francia del Frente Popular nada tiene que ver con todo esto, y ni podría perderse ni ganarse en una simple jugada diplomática, porque tiene raíces mucho más hondas que para todo eso. Por el contrario, como una nueva fuerza impulsora hoy al pueblo trabajador y exige acabar de una manera rotunda con los traidores que han comprometido no sólo la dignidad de la Patria, sino en buena parte su seguridad frente al enemigo.

Repetimos, una vez más, como en tantas otras, Hitler ha sabido hacerse con buenos «mediadores» que le ayudan en su camino. Pero existe frente a ellos la voluntad de los pueblos y de ella depende en absoluto la solución y el «arreglo» de todas las cuestiones planteadas en la Europa actual.

La Francia que se hunde no es la que ayer estuvo tan bien representada por el grupo de internacionales franceses, a quienes aclamó nuestro pueblo. Sólo la minoría de las docientas familias y sus mantenedores políticos tipo Daladier.

## Moscú dispensa una apoteósica acogida a la tripulación del «Rodina»

### Kaganovich saluda a las heroicas aviadoras en nombre del pueblo soviético

Moscú, 23.—Ayer, a las dos de la tarde, llegaron a Moscú, en el expreso del Extremo Oriente, las tres heroicas aviadoras soviéticas que a bordo del «Rodina» emprendieron el vuelo a Extremo Oriente. En la estación fueron recibidas por Lázaro Kaganovich, secretario del Comité Central del Partido Comunista y comisario del Pueblo de los Transportes e Industria Pesada; Papanin, héroe de la Unión Soviética; Otto Schmidt, miembro de la Academia de Ciencias; mariscal Budiony, aviador Gromov, Tschalov, Danilov, Beljakov y numerosos representantes de la vida pública soviética; diputados del Soviet Supremo, representantes de la Prensa, etc. Durante el acto de recepción estuvieron presentes los padres

de Grissodubova, con el pequeño Sokolnik, hijo de ésta; la madre de Marina Raskova, con su hija Tania, y otros familiares y amigos de las aviadoras. En el momento en que Grissodubova, Ossipenko y Raskova salieron de la estación con los miembros del Gobierno y los famosos aviadores de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, acompañados por sus familiares y amigos, fueron recibidas por una gran multitud: delegaciones de fábricas, talleres e instituciones las saludaron con tempestuosas ovaciones. Sobre las heroicas aviadoras se lanzó una verdadera avalancha de flores. Moscú acogió a las valientes mujeres con un recibimiento apoteósico.

### Discurso del camarada Kaganovich

En el mítin habló, Lázaro Kaganovich que saludó a las aviadoras en nombre de los obreros, campesinos, empleados e intelectuales de toda la Unión Soviética. Kaganovich declaró que el heroísmo de estas tres aviadoras, es el heroísmo propio a todo el pueblo soviético, a todas las mujeres soviéticas, heroísmo que demuestra la gran reserva de fuerzas creadoras del pueblo de la U. R. S. S. Indico seguidamente la gran calidad de los aviones soviéticos que daban posibilidad a los aviadores de volar más lejos y más alto que todos los demás y puso de relieve que solamente los enemigos de la clase obrera y de la causa de la paz y sus agentes, podían murmurar que la aviación soviética, según su punto de vista, no contaba con el desarrollo necesario. Nosotros no tenemos el afán de que nuestros aviones vuelen más lejos de las fronteras soviéticas—dijo Kaganovich—. Tenemos bastante con nuestro terreno. No queremos ni una pulgada de tierra ajena, pero no ocultamos tampoco que visto el cerco establecido por los enemigos de la Unión Soviética, este vuelo, igual que los anteriores de Gromov, Tschalov y Kerkinaki, son de una enorme importancia para la defensa del país y demuestran que nuestros aviadores al-

canzarán a cualquier enemigo y lo derribarán sobre su propio territorio como lo han realizado los heroicos aviadores del Lago Jassan.

### «NUESTRO AVION NO SE LLAMABA POR CASUALIDAD «PATRIA»

### Dice la aviadora Grissodubova, comandante de la expedición

Valentina Grissodubova, comandante del avión «Rodina», dijo en su discurso: «El avión que voló a través de la niebla y de las lluvias sobre las inmensas llanuras de Siberia y del Lejano Oriente, no se llamaba casualmente «Rodina» (Patria). Las aviadoras no han temido en ningún momento por su vida. Sabían y estaban firmemente convencidas que con ellas estaba todo el pueblo soviético, todo el país y el amigo querido de todos los aviadores soviéticos: Stalin.

Los automóviles con los miembros del Gobierno y las tres heroicas aviadoras fueron saludados en las calles de Moscú; en el trayecto hasta Kremlin, a pesar de la incómoda lluvia, por una multitud llena de entusiasmo; desde todos los balcones se lanzaban flores.—A.I.M.A.

### Sobre el tema de la unidad

# PARA RESTABLECER LA VERDAD HISTORICA

Ya hemos tenido ocasión de ocuparnos de las opiniones expresadas por nuestro camarada Manuel Cordero, hablando de las elecciones en Bélgica, a propósito del problema de la unidad. La trascendencia del tema es tal que nuestros lectores nos permitirán volver sobre él para precisar algún dato y también para dejar bien claro algún punto que nos parece esencial.

Dice el camarada Cordero, basándose en la autoridad de «Le Peuple», órgano del Partido Obrero Belga, que «en Alemania, en las últimas elecciones de presidente de la República, los comunistas, por sostener la candidatura de Thaelmann, que no tenía ninguna posibilidad de victoria, facilitaron la elección del viejo general Hindenburg, que debía más tarde entregar el Poder a Hitler».

Tratándose de hechos y de responsabilidades históricas de importancia excepcional, creemos necesario decir a nuestro camarada Cordero que confiar en la autoridad de «Le Peuple» conduce a presentar los hechos de manera exactamente contraria a como realmente ocurrieron.

En las últimas elecciones presidenciales antes de la llegada de Hitler al Poder, se presentaron en la primera vuelta cinco candidatos: Hitler, por el partido fascista (nacionalsocialista), Duesterberg, por los partidos de la extrema derecha burguesa (Cascos de Acero), Otto Braun, socialista, y Thaelmann, comunista. Ninguno de estos candidatos fué elegido en la primera vuelta, pero el candidato que más votos tuvo fué Otto Braun, socialista. Entonces, inspirado por la necesidad de unir a las fuerzas obreras y cerrar el camino a la reacción, el Partido Comunista propuso al Partido Socialista designar para la segunda vuelta un candidato común para todos los antifascistas y demócratas, y que este candidato fuese el socialista Otto Braun. Los jefes del Partido Socialdemócrata alemán rechazaron rotundamente esta proposición de unidad y decidieron retirar su candidato y votar por el viejo Hindenburg. En esta situación, y comprendiendo el papel que Hindenburg había jugado en la preparación de la victoria del fascismo, el Partido Comunista mantuvo su candidato Thaelmann, que recogió más de cinco millones de votos y por el cual votaron muchos centenares de millares de obreros socialistas, justamente indignados por la táctica escisionista y suicida de sus propios jefes. El viejo reaccionario Hindenburg fué elegido presidente con los votos y el apoyo del Partido Socialdemócrata, y una vez presidente, después de algunos meses pasó el Poder a Hitler.

Esta es la verdad histórica, en la cual nos basamos los comunistas para afirmar que los jefes socialdemócratas alemanes son responsables directos de la subida de Hitler al Poder. Porque si en las elecciones presidenciales de 1932 se hubiera realizado un bloque de socialistas, demócratas y comunistas en apoyo de la candidatura de Otto Braun, socialista, esto hubiera sido un comienzo de Frente Popular y posiblemente todo el desarrollo de la situación en Alemania hubiera sido diferente. Y quizá sería otra hoy la situación europea.

El camarada Manuel Cordero tiene muy buena memoria y sabe que fué precisamente la indignación de la clase obrera internacional por esta falsa táctica de la socialdemocracia alemana uno de los motivos que impulsaron a los obreros de Francia y de España a ponerse en el camino de la unidad, del Frente Único y del Frente Popular. Que es el camino que permitió a la clase obrera de España salir victoriosa de la reacción en las elecciones de 1936, que nos permitió aplastar la insurrección de los generales fasciosos en julio del mismo año y que nos ha permitido y nos permite hoy hacer frente a la invasión extranjera. Estamos seguros de que el camarada Cordero no tendrá ningún inconveniente en reconocer que los redactores de «Le Peuple», que más que de la verdad histórica son devotos de la

política reaccionaria, antiobrero y antiunitaria del señor Spaak, le han engañado.

Pero queremos precisar algún punto más con objeto de que quede bien claro cómo pensamos debe plantearse el problema de la unidad. La unidad de la clase obrera, la unidad de todas las fuerzas democráticas y antifascistas, es y debe ser un arma de lucha contra el fascismo. Por eso, por ser partidarios y campeones de la unidad, consideramos que es condición indispensable de ella la lucha en el seno mismo de la clase obrera y de sus organizaciones contra los que ante el ataque del fascismo capitulan y abren la puerta al enemigo. Cuando el señor Spaak— así es como se puede leer en el artículo del camarada Vandervelde que reproducía ayer un periódico de Barcelona— intenta llevar a la clase obrera por un camino que es el de la traición y de la derrota, proponiendo, por ejemplo, nada menos que el reconocimiento por el Gobierno belga de la Junta fasciosa italoalemana de Burgos como Gobierno de España, consideramos que nuestro deber es luchar contra él abiertamente, denunciándolo a la clase obrera como traidor y como aliado del fascismo. Si los comunistas belgas, por respeto a no sabemos qué clase de «unidad», no lo hicieran, faltarían a su deber de combatientes revolucionarios y de campeones de la unidad. Si hay un obrero o un antifascista en España que piense lo contrario, que levante la mano. Lo que no comprendemos, por el contrario, es que un dirigente obrero, como De Brouckere, por ejemplo, que afirma tener sobre el problema de la unidad y sobre el problema de España una posición justa, deje libre el camino en la organización de la cual es presidente a los que son enemigos de España y de la unidad. Y cuando, interrogándole nuestro amigo Cordero sobre el camino que la clase obrera va a seguir después de la traición de Munich, él contesta en tono desesperado: «Yo qué sé» (véase «El Socialista» del 24 del corriente), nosotros nos sentimos con derecho a afirmar que esta desesperación e impotencia es precisamente la consecuencia de que, pensando actuar en favor de la «unidad», se ha dejado que la dirección de una parte del movimiento obrero caiga en manos de elementos como Spaak y otros que tienen la misma posición de apoyo al fascismo y de traición a los intereses proletarios. A los obreros, a los antifascistas, al pueblo hay que decirle la verdad siempre y luchar por ella. Esta es la primera y elemental norma de ética revolucionaria. Y es también la primera condición de la unidad, si se quiere que ella sea unidad efectiva en la lucha y en la victoria, como es la del pueblo de España frente a los invasores, y no «unidad» —que ya ni se puede llamar así, sino con más razón aplastamiento común en la impotencia y en la desesperación— como es lo que ofrecen a los pueblos los aliados y cómplices del fascismo.

X X



El presidente del Gobierno de la República y el Presidente de Cataluña, en el homenaje del jueves a los voluntarios (Foto Mayo)

### Banderas de todas las unidades



Estuvieron presentes, en el magno acto de ayer, prendiendo el clamoroso saludo de un pueblo que despedía a sus voluntarios de otras tierras (Foto Mayo)

## Mientras el fascismo quiere hundir al mundo en la barbarie El camarada Stalin exalta el valor de la vida humana

Moscú, 28. — Ayer se celebró en el Kremlin un acto en honor de las tres heroicas aviadoras Grisodubova, Ossipenko y Baskova. Dicho acto estaba organizado por el Comité Central del Partido Comunista de la U.R.S.S. y por el Gobierno soviético. Asistieron a él numerosos comandantes, aviadores, constructores de aviones, hombres de ciencia y stajanovistas de las fábricas de Moscú.

Molotov dirigió el primer brindis en honor de las tres heroínas soviéticas. En muy pocas palabras, escuchadas con inmensa atención, Stalin habló de los excelentes éxitos de las mujeres del pueblo soviético; éxitos logrados en todos los terrenos: en la producción, en la cultura, en la ciencia y en un terreno tan difícil como la aviación. En todos ellos la mujer del pueblo soviético ha conseguido colocarse, en las condiciones favorables de la sociedad socialista, a la misma altura que el hombre, y en muchos casos ha sobrepasado incluso la actuación de éste.

El camarada Stalin indica después que es necesario cuidar atentamente, con la máxima precaución, la vida humana, que es lo más precioso que poseemos, y especialmente la vida de los audaces —muchas veces de audacia sin límite—, héroes de la aviación. Estas vidas valen más que todos los records, por muy grandes que fuesen. Por esto, en defensa de la vida de nuestros héroes, y en defensa de la tranquilidad de sus familias, el Partido y el Gobierno van a tratar con gran reserva las peticiones de los aviadores, para permitirles peligrosos vuelos de records, y estos vuelos serán permitidos solamente en casos excepcionales.

Stalin saluda después a Papanin y a los aviadores del Artico, y pone de relieve el formidable trabajo que han realizado. Felicita también al aviador Sacharow y a los demás participantes que han encontrado el avión «Rodina» en la Taiga, y pronuncia un brindis en honor del aviador soviético, apoyo y esperanza de la aviación de la U. R. S. S.—A.I.M.A.

## A los voluntarios extranjeros De Antonio MACHADO

Cuanto hay de trágico en la gesta española de nuestros días culmina en el hecho de que hayan de abandonarnos nuestros mejores amigos, los hombres abnegados y generosos, como Jorge Hans —cito un nombre egregio en representación de toda una legión de héroes—, que han combatido por un ideal de justicia y por la España auténtica, frente a los traidores de nuestra casa y a los mercenarios y serviles, obedientes a la perdida reaccionaria de dentro y a las iniquidades codiciosas de fuera.

Ellos, los voluntarios por excelencia, se marchan porque así lo exigen altísimas razones del Estado.

Con su ausencia, en efecto, queda paten-

te algo que ya nadie puede poner en duda. España lucha sola, completamente sola, contra la invasión extranjera; contra los sediciosos, desnaturalizados por su propia conducta, y las tropas que, cobarde y subrepticamente, han introducido en España dos grandes naciones tan poderosas como envilecidas por sus dictadores.

Nuestros peores enemigos han entrado todos por las puertas de la traición. Frente a ellos se yergue solitaria la hembra española, envuelta en los féreos harapos de nuestro Don Quijote, pero bañada en luz, toda vibrante de energía moral.

No es sólo la disciplina —que ya sería bastante en estos días de guerra—, es también, y sobre todo, una profunda convicción la que me lleva a aceptar como español y asiludir sin reservas el gesto y las palabras del doctor Negrin. Pero un deber de gratitud no menos imperioso y un impulso cordial no menos sincero me dictan también estas palabras: «Amigos muy queridos, compañeros, hermanos: la España verdadera que es la España fiel al Gobierno de su República, nunca podrá olvidaros; en su alma llevan escritos vuestros nombres: ella sabe muy bien que el haber merecido vuestro auxilio, vuestra ayuda generosa y desinteresada, es uno de los más altos timbres de gloria que puede ostentar.»

### Esta noche pronunciará su discurso el jefe del Gobierno

Por error se ha dicho que el Dr. Negrin hablaría ayer noche por radio como expresión final de la despedida que España entera tributa a sus generosos y heroicos colaboradores de todo el mundo, los ex combatientes de las Brigadas internacionales.

Dicho discurso será pronunciado por el jefe del Gobierno, hoy, sábado, a las diez de la noche.

### Ha sido herido un valeroso combatiente de las Juventudes de U. R.

Valencia, 28. — Ha sido herido nuevamente en las operaciones del Este, el comandante jefe de Sanidad de la 37 Brigada, Bernaldo Martínez Sanz miembro del Comité Nacional de las Juventudes de Unión Republicana y heroico soldado que tomó parte en el asalto al Cuartel de la Montaña —Febus.

### En honor a los voluntarios internacionales en Valencia

Valencia, 28.—Hoy, cuarto día de la «Semana de Homenaje» a las Brigadas Internacionales, ha constituido una sentida manifestación de entusiasta confraternización. Una delegación de estas unidades ha girado una visita a las Guarderías infantiles y Centros de Asistencia Social establecidos por el Socorro Rojo en Requena y Utiel.

Otra delegación, acompañada por miembros del Frente Popular, visitó los talleres de Intendencia, donde se hicieron patentes grandes pruebas de cordial inteligencia entre los soldados españoles y los internacionales.

Por la tarde, en el Cine Rialto, se celebró una función en su honor.—Febus.

Nuestro Partido se siente orgulloso de los saludos que los internacionales dirigieron a José Díaz y a «Pasionaria». Y para todas las manifestaciones de cariño con que acogió el pueblo a nuestros dos queridos camaradas, los comunistas sólo tenemos una respuesta que es una reafirmación: Continuaremos luchando como hasta aquí junto a todos los españoles, por España y por la República